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Elektromobilita
Elektromobilita nahrazuje fosilní paliva 
v osobní dopravě, a tím snižuje lokál-
ní produkci CO2. V rámci budov může 
být podpořena elektromobilita vybu-
dováním infrastruktury pro nabíjení či 
stavební připraveností na její budoucí 
dobudování. 

Vzdělávání správy budovy 
a jejích uživatel

Zaměstnavatelé, investoři, developeři, 
architekti a mnozí další si na základě 
rozsáhlých vědeckých výzkumů čím dál 
více uvědomují dopad budov na zdraví, 
pohodu a produktivitu svých uživatel. 
V budovách trávíme až 90 % svého času 
a prostředí uvnitř budov nás tedy vý-
znamně ovlivňuje. Z pohledu zaměstna-
vatele lze tento dopad i vyčíslit, jelikož 

náklady na zaměstnance jsou největší 
nákladovou položkou většiny zaměstna-
vatelů a typicky až 90 % provozních ná-
kladů firmy je alokováno právě na platy 
a vytvoření zázemí pro zaměstnance. 

Samotný kvalitní design respektující 
všechny principy udržitelnosti však 
sám o sobě nestačí. Až 80 % emisí 
uhlíkových plynů v rámci životního 
cyklu budovy je spjato s jejím pro-
vozem, a tedy vhodná správa (facili-
ty a property management) je klíčová 
pro zajištění udržitelnosti v rámci pro-
vozu a snížení celkové uhlíkové stopy 
budovy. I samotní uživatelé k tomu 
mohou přispět v případě, že udržitel-
nost si vezmou za své. K tomu slou-
ží různé formy vzdělávání a zapojení, 
např. workshopy, semináře, informač-
ní kampaně či infografiky. 

Stojany pro kola v kancelářské budově Parkview v Praze-Nuslích

Využití informací z databáze 
udržitelných řešení v praxi

Uvedené příklady šetrných řešení a tech- 
nologií jsou podrobně popsány v publi-
kaci Udržitelná architektura – Katalog 
šetrných řešení pro budovy. U každé-
ho řešení jsou uvedeny jeho environ-
mentální, sociální i ekonomické příno-
sy. Dále zde uživatelé najdou podrobný 
popis, jak řešení funguje a několik pří-
kladů realizací. V připravované on-line 
databázi budou navíc doplněny infor-
mace o environmentálních dopadech, 
včetně snížení uhlíkové stopy, dále také 
ekonomické údaje o přibližných inves-
tičních a provozních nákladech, návo-
dy na implementaci řešení a seznamy 
dodavatelů. Tyto informace pomohou 
profesionálům ve stavebnictví zvolit 
nejvhodnější řešení pro návrh nového 
projektu či pro rekonstrukci a provoz 
stávající budovy. Dostupnost informa-
cí on-line je zásadní, aby bylo možné 
tyto informace aktualizovat. Díky pře-
hledné informační databázi tak mohou 
architekti, investoři, facility manažeři 
i další profesionálové řešení aplikovat 
ve svých projektech a snížit tak dopady 
budov na životní prostředí.

Karolína Barič, MSc.
Ing. Kateřina Eklová

Rethink Architecture Institute
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ABY MĚSTO NEPÁLILO…

V květnu letošního roku se uskutečnila 
on-line konference pod hlavičkou projek-
tů Adapterra Awards a LIFE Tree Check 
věnovaná adaptačním opatřením na kli-
matickou změnu ve městech s ukázkami 
příkladů dobré praxe. 

První příspěvek se zabýval chladicí 
funkcí městské zeleně, který prezentoval 
Marian Pavelka z CzechGlobe – Ústavu 
výzkumu globální změny AV ČR. Upo-
zornil, že kromě regulace teploty a mik-
roklimatu má zeleň v městském prostoru 

i řadu dalších pozitivních funkcí – snižo-
vání hluku, filtrační funkce (prach, O3, 
NOx, SO2), ukládání uhlíku a v nepo-
slední řadě i kulturní, rekreační a este-
tické funkce. Ve své prezentaci zmínil 
i certifikovanou metodiku Hodnocení 
ekosystémových služeb veřejné sídelní 
zeleně, kterou zpracoval kolektiv Ústavu 
výzkumu globální změny pod vedením 
Františka Zemeka v loňském roce.

Magdalena Maceková z Nadace Part-
nerství poukázala konkrétními příklady 

dobré praxe na nutnost zachování stáva-
jící kvality zeleně, podporu zasakování 
a zadržování dešťové vody, vytváření 
tzv. dešťových záhonů, snížení odra-
zivosti světelných paprsků, budování 
zelených střech a stěn a kombinace pří-
rodě blízkých a technických řešení (viz 
www.adapterraawards.cz).

Příklady dobré praxe z Prahy, Brna, Os-
travy a Plzně prezentoval Martin Ander 
(Nadace Partnerství). Upozornil, že pilot-
ní projekty jsou důležité, ale učinit město 
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odolným vůči dopadům klimatické změ-
ny vyžaduje systematický přístup. Je ne-
zbytné zapojit celou řadu partnerů, kteří 
by se na těchto projektech měli podílet – 
městský úřad, městské příspěvkové orga-
nizace a firmy, soukromé firmy a veřejný 
sektor. Důležitá je i role místních spolků 
a veřejnosti. Mezi hlavní nástroje patří 
investiční politika města (zajištění adap-
tační kvality) a nástroje finanční (motiva-
ce soukromého sektoru).

Mobilní aplikaci TreeCheck představil 
v zajímavém příspěvku Ondřej Veselý 
(Nadace Partnerství a FlowerChecker). 
Mobilní aplikace pomáhá obcím s mo-
nitoringem zeleně a popularizuje hod-
notu stromů v městském prostředí (více  
na www.lifetreecheck.eu). Aplikace dává  
přehled o druhu stromů v dané oblasti,  
jejich chladicím efektu, upozorňuje na 
stromy nejhodnotnější, ale také na ty 
odstraněné či nemocné. Uživatel tak zís- 
ká cenné informace o vzrostlé zeleni ve 
své obci. 
 
Poslední přednášející – Jaroslav Kolařík 
(Safe Trees) se zaměřil na inovativní ná-
stroj pro adaptační plánování měst: Tree 
Check PRO – projekt, který pomáhá měs- 

tům čelit dopadům klimatické změny. 
Tento software pro snadnější plánování 
veřejných prostor namodeluje vliv výsa-
deb nebo úbytek stromů či trávníků na 
pocitovou teplotu v konkrétní lokalitě. 

Odborná akce byla zakončena moderova-
nou diskusí s hosty a umožnila účastníkům 
této odborné akce jim zaslat své dotazy. 

Jako nejzásadnější téma, které v diskusi 
zaznělo, se ukázala problematika údrž- 
by zeleně. I sebelepší realizace projektu 
nemá bez zajištění následné odpovídající 
údržby do budoucna šanci na přežití.

Tamara Blatová
redakce U&ÚR

Tree Check PRO je on-line program založený na mapových podkladech, da-
tech z pasportů zeleně a informacích o stromech z portálu Stromy pod kon-
trolou. Uživatelé si mohou vyhledat konkrétní stromy, keře či zelené plochy 
a zjistit, jak přispívaly v horkých dnech (nad 25 °C) ke chlazení lokality. Záro-
veň jej mohou použít při navrhování nových veřejných prostranství a zkoušet 
různé scénáře projektů.
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